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Ολοκλθρϊκθκε πρόςφατα θ ετιςια ζρευνα του Εργαςτθρίου Ηλεκτρονικοφ Εμπορίου (ELTRUN) 
του Οικονομικοφ Πανεπιςτθμίου Ακθνϊν για τθν “καταγραφι τθσ ςυνολικισ αγοράσ B-C 
θλεκτρονικοφ εμπορίου και τθν ςυμπεριφορά των Ελλινων on-line καταναλωτϊν”. Παρά τισ 
ςτακεροποιθτικζσ τάςεισ το ϋΒ Εξάμθνο, οι ςυνολικζσ αγορζσ για προϊόντα και υπθρεςίεσ των 
Ελλινων καταναλωτϊν διακυμάνκθκαν το 2011 ςτα € 1,7 δισ ςθμειϊνοντασ αφξθςθ 30% ςε 
ςχζςθ με το 2010. Αυτι τθν ςτιγμι 1,5 εκ. on-line Ζλλθνεσ καταναλωτζσ αγοράηουν κατά μζςο 
όρο 14-15 φορζσ / χρόνο από το Internet, ξοδεφοντασ € 1.150 / χρόνο εκ των οποίων τα 2/3 
κατευκφνονται ςε Ελλθνικά sites. Η ετιςια ςυχνότθτα και αξία αγορϊν των Ελλινων on-line 
καταναλωτϊν είναι πλζον αντίςτοιχθ των Ευρωπαϊκϊν μζςων όρων.   
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

On-line Καταναλωτζσ: “Επαγγελματίεσ” ςτο Internet και ςτισ Αγορζσ 
 

Ο τυπικόσ Ζλλθνασ on-line καταναλωτισ είναι ςοβαρόσ χριςτθσ του Internet αφοφ το 70% 
χρθςιμοποιεί το ψθφιακό αυτό μζςο πάνω από 10 ϊρεσ τθν εβδομάδα. Επίςθσ κεωρείται 
επαγγελματίεσ αγοραςτισ αφοφ το 50% κάνει τουλάχιςτον 2 on-line αγορζσ τον μινα. 
Παρατθροφμε επίςθσ μια ςταδιακι διαςπορά του προφίλ τουσ όςον αφορά τθν γεωγραφικι 
τουσ προζλευςθ (50% από τθν επαρχία, τα επαγγζλματα και τθν θλικία (αφοφ το 1/3 είναι 
πλζον πάνω των 35 ετϊν).  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

On-line Αγορζσ: Ποικιλία προϊόντων και υπθρεςιών 

 



 Η ποικιλία και θ πυκνότθτα των on-line αγορϊν το 2011 αυξικθκε ςθμαντικά ςε ςχζςθ με το 
2010, ενϊ τα best-sellers παραμζνουν οι H/Y, θλεκτρονικά είδθ, ειςιτιρια ταξιδιϊν, κρατιςεισ 
ξενοδοχείων, είδθ ςπιτιοφ και βιβλία. Παρ’ όλα αυτά οι κατθγορίεσ που είχαν τθν μεγαλφτερθ 
αφξθςθ το 2011 ιταν το ζτοιμο φαγθτό, καλλυντικά / προςωπικι φροντίδα, κοςμιματα/ 
ωρολόγια, προϊόντα ςοφπερ μάρκετ. Οι αυξιςεισ αυτζσ οφείλονται ςτθν ςχετικι προϊκθςθ που 
κάνουν τα sites θμερθςίων προςφορϊν και οι διατροφικζσ αλλαγζσ των Ελλινων λόγω τθσ 
οικονομικισ φφεςθσ. Υπάρχει επίςθσ ςθμαντικι αφξθςθ χριςθσ και των αγορϊν από τα sites 
θμερθςίων προςφορϊν που για το Ά Εξάμθνο του 2011 εκπροςϊπθςαν πλζον το 20% των 
ςυνολικϊν on-line αγορϊν. Αυτι τθν ςτιγμι το 60% των on-line αγοραςτϊν αγοράηει από sites 
προςφορϊν.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Άλλεσ δθμοφιλείσ διαδικτυακζσ  ςυναλλαγζσ των on-line αγοραςτών 

 
Ενδιαφζρον είναι και το γεγονόσ ότι πζρα από τισ κλαςικζσ αγορζσ, οι Ζλλθνεσ on-line 
καταναλωτζσ εμπλζκονται ενεργά και ςε άλλεσ θλεκτρονικζσ ςυναλλαγζσ αφοφ τα 2/3 πλζον 
εκπλθρϊνουν τισ τραπεηικζσ ςυναλλαγζσ και πλθρωμζσ λογαριαςμϊν θλεκτρονικά. Επίςθσ 1/3 
προςπακεί να διαχειριςκεί θλεκτρονικά κζματα ενοικίαςθσ και αγοράσ / πϊλθςθσ ακινιτων, 
ενϊ πολφ ενδιαφζρον παρουςιάηουν οι νζεσ τάςεισ όπου 1/4 πλζον προςπακεί να βρει 
αςφάλειεσ μζςω του Internet ενϊ τα ίδια ποςοςτά on-line καταναλωτϊν παίηουν θλεκτρονικά 
τυχερά παιχνίδια και ςτοιχιματα. Τα τελευταία ςτοιχεία καταδεικνφουν και το πρόςφατο 
επιχειρθματικό ενδιαφζρον ανάδειξθσ και αξιοποίθςθσ των προοπτικϊν αυτϊν.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Ζνα θλεκτρονικό κατάςτθμα το εμπιςτεφομαι και με κερδίηει ωσ πελάτθ όταν … 

 
Η ωριμότθτα πλζον των on-line Ελλινων καταναλωτϊν διαφαίνεται και από το γεγονόσ ότι οι 
βαςικοί παράγοντεσ εμπιςτοςφνθσ για αγορζσ από ζνα θλεκτρονικό κατάςτθμα είναι θ 
εξυπθρζτθςθ όταν αγοράηουν και μετά (59%), οι ξεκάκαροι όροι χριςθσ (59%), ενϊ θ ευχρθςτία 
/ καλοςχεδιαςμζνο site από τθν πρϊτθ κζςθ το 2010 είναι ςτθν Τρίτθ (με 50%). Ενδιαφζροντεσ 
παράγοντεσ είναι “καλζσ κριτικζσ ςε blogs / forums” (38%) και “πιςτοποίθςθ από ανεξάρτθτο 



φορζα” (37%). Παρ’ όλα αυτά παραμζνει ιςχυρι θ διάκεςθ για χαμθλζσ τιμζσ, αφοφ το 25% κα 
αγόραηε από ζνα θλεκτρονικό κατάςτθμα ακόμα και αν δεν κάλυπτε κάποια από τα παραπάνω 
κριτιρια αν είχε χαμθλζσ τιμζσ και καλζσ προςφορζσ.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Λόγοι για τουσ οποίουσ δεν πραγματοποιοφνται on-line αγορζσ 

 
Οι βαςικοί λόγοι για να μθν αγοράηουν οι Ζλλθνεσ χριςτεσ internet είναι ζλλειψθ πιςτωτικισ 
κάρτασ και ζλλειψθ εμπιςτοςφνθσ ςτισ θλεκτρονικζσ αγορζσ κακϊσ και ο φόβοσ παράνομθσ 
χριςθσ προςωπικϊν δεδομζνων. Σίγουρα θ εμπιςτοςφνθ χτίηετε ςταδιακά για αυτό και θ 
ζρευνα καταγράφει ότι 1 ςτουσ 5 Ζλλθνεσ χριςτεσ του internet που δεν κάνουν τϊρα on-line 
αγορζσ κα ξεκινιςουν να κάνουν τζτοιεσ αγορζσ μζςα ςτο 2012.  
 
 
 Για πλθροφορίεσ: Κακθγθτισ Γ. Δουκίδθσ (e-mail: gjd@aueb.gr), Κ. Φραϊδάκθ (e-mail: 
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